



“我们来看望你”清明主题祭扫活动在龙华烈士陵园举行 向英雄致敬 向烈士说声谢谢

青年报记者 刘昕璐

本报讯 清明节是慎终追远、缅怀先辈的传统节日。每逢清明,无数家庭都会踏上扫墓祭扫的路途,为亲人寄一份哀思。与此同时,在各个历史时期,在全国各个烈士纪念设施,都涌现出无数为民族独立、国家解放舍弃小家无私奉献的英雄烈士们。5日上午,挥起“人民不会忘记”的小旗帜,亲手擦拭烈士墓,献上一支菊花,成为了许多市民的自发行动。由龙华烈士陵园发起的“我们来看望你”清明主题祭扫活动在烈士墓区举行,400多名市民自发报名参与。

龙华烈士陵园烈士墓区由烈士纪念馆、烈士墓和无名烈士墓组成。烈士墓地呈半月形月亮状,与呈圆柱形的烈士纪念馆相对应,寓意烈士精神与日月同辉。墓地安葬有姓名的烈士800余名。

活动当天,先期报名的观众准时来到无名烈士墓集合,在工作人员的引导下排着整齐的队伍前往烈士墓,参与墓区祭扫的400名代表依次进入半月形墓区,他们向烈士三鞠躬、献花、为烈士擦拭墓碑,并静默三分钟,充分展现对于革命烈士的虔诚敬重之情。

4岁的张佳蓁还是一位幼儿园小班的小朋友,在爸爸妈妈的带领下前来。两位家长说,小孩子现在虽然还小,但还是要接受这样的革命爱国主义教育。“我觉得非常有意义,让她了解什么是英雄,什么是烈士,什么叫牺牲,在这样特殊的日子,对我们自己来说也是一次教育。”张爸爸这样说道。“英雄就是了不起的人,牺牲就为了别人而献出自己的生命。”小朋友赶紧向记者说起了刚刚学到的新名词。



小朋友也来参加祭扫活动。

青年报记者 刘昕璐 摄

上海南洋中学教师夏俊每年都会带领学生参加各种类型的祭扫活动,所在学校也已经连续20年带领学生赴南京祭扫烈士。作为个体参加社会组织的烈士祭扫活动,对夏俊来说也还是第一次。

在夏俊看来,清明节本就是祭扫祖先,缅怀先烈的日子,作为一名教师,理应更加懂得如今美好的生活来之不易。“我们不应忘记过去,我们要牢记历史。这个清明节是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布后的首个清明节,因此参加这个活动的意义尤其重大。前几日,30位消防英雄为国捐躯,更加激起了我们对英雄的一种崇敬,我们要向英雄们致敬,向烈士们说一声谢谢!”

整场活动庄严肃穆,墓区祭扫结束后,伴随着提琴伴奏和童声朗诵,活动人员有序离开墓区,前往龙华烈士

纪念馆继续参观《英雄壮歌——上海英烈纪念展》,一起瞻仰256位英雄烈士,聆听烈士事迹,感悟英烈精神。

据介绍,为了祭奠英烈,弘扬民族精神,此次“人民不会忘记”寻访本市烈士纪念设施主题活动,除了在龙华烈士陵园烈士墓区,还有全市范围内其他各烈士纪念设施。

2019年恰逢中华人民共和国诞生70周年以及上海解放70周年,也是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布后的首个清明节。“我们来看望你”主题祭扫活动,正是希望引导广大市民走近烈士墓区,走近英雄,倡导市民用法律捍卫英雄儿女的同时,用实际行动向英雄致敬。

本次活动亦是全市“传承·2019清明祭英烈”主题宣传教育活动中“人民不会忘记”主题祭扫活动。全市79处烈士纪念设施前都摆放了鲜花,体现了全市人民对英烈深深的敬意。

上海武警走进宝山烈士陵园缅怀革命先烈

青年报记者 钟雷

本报讯 翠柏青松伴英烈,清明祭扫寄哀思。清明前夕,武警上海总队执勤第五支队官兵走进宝山烈士陵园,追忆革命先烈光辉战斗历程。

在现场,武警官兵们纷纷鞠躬默哀、重温誓词、寄托哀思,还组织瞻仰纪念馆、参观解放上海70周年,正是因为他们的牺牲,才有了我们幸福的今天。”面对战士们,班长李旭刚讲述起革命先烈的英勇事迹,回顾老一辈

革命家为了党和人民的事业抛头颅、洒热血,不惜奉献宝贵生命的崇高革命英雄主义精神。

清明节当天,武警上海市总队执勤第四支队官兵也前往外滩革命英雄纪念碑、龙华烈士陵园、南汇烈士陵园等地瞻仰先烈。

都市脉搏

黄浦组织未成年人“清明祭英烈”

本报讯 记者 郭颖 “桃花红雨英雄血,碧血丹霞志士心”。今年是新中国成立70周年,在清明节前夕,黄浦区组织全区未成年人开展了“扣好人生第一扣子·清明祭英烈”主题活动。

在开展“清明祭英烈”主题教育活动的过程中,各校充分发掘校本革命文化教育资源,打造“红色校园”。部分爱国主义教育基地学校开展了校园内的祭奠英烈活动,通过缅怀仪式、重读校史、撰写感悟等形式,号召广大学生继承革命烈士的遗志,以英雄精神指引自己的成长。如,被誉为“民主革命堡垒,爱国志士摇篮”的储能中学全体师生齐聚在校园内的“八烈士群雕”前,举行了主题为“缅怀先烈,展望未来”的清明祭英烈主题升旗仪式。

华师大档案馆举办“英烈谱”图片展

本报讯 记者 刘昕璐 清明节,缅怀英烈祭忠魂,抚今追昔思奋进。由华东师范大学档案馆、校史党史办主办的“千古英雄气,千秋尚凛然——华东师范大学英烈谱”大型图片展正在校史馆展出。

今年是中华人民共和国成立70周年。为了缅怀革命先烈,启迪后人,加强爱国主义和革命传统教育,档案馆对学校革命烈士进行了全面的发掘和整理,最后确定28位登记在册的烈士,制作了题为“千古英雄气,千秋尚凛然——华东师范大学英烈谱”的大型图片展览。

据了解,此次英烈事迹展览即日起至4月14日在华师大中北校区校史馆展出。4月15至9月底移至档案馆一楼临展厅展出。

正清明,本市接待祭扫市民200多万

青年报记者 范彦萍

本报讯 昨天是正清明,也是清明小长假的第一天,扫墓客流与出游客流出现“双峰叠加”,呈现短时间、小空间、高密度、大流量的特点。记者从上海市清明指挥中心获悉,全市54家经营性公墓和骨灰堂共接待祭扫市民219.2万,同比减少6.9%;车流29.8万辆,同比增加1.5%;落葬5513穴,同比减少25.9%。

全天祭扫人数最多的3家公墓分别是松鹤墓园(13.2万人次)、滨海古园(8.9万人次)、仙鹤墓园(8.7万人次)。今明两天预计还有120万人次、13万车次出行祭扫。

昨天上午通往本市各大墓区的高速公路和主要道路出现不同程度拥堵,公安部门加强管控、积极疏导,确保市民出行顺利。浦东、闵行、嘉定、松江、青浦5个区的23家公墓在7条轨交相关站点投放祭扫短驳班车

589辆,累计4832班次,接送祭扫市民23.1万人次,有效缓解了自驾出行给道路交通带来的压力。

据上海市清明指挥中心介绍,为进一步推广节地生态葬,此次浦东新区民政局发放《祭扫指南》宣传册,提供祭扫地图、人车流预测、墓园承载力、祭扫新风等便民信息,还发布了沪上首部原创绿色殡葬宣传片《禄宝白事通》。同时,上海市殡葬行业协会还发起了节地生态倡议行动,全市数十家机构积极响应,签署倡议书,提倡“节地生态安葬”;由市民政局主办、上海市殡葬服务中心、上海市殡葬行业协会协办的2019年上海市海葬公祭典礼在滨海古园举行,祭奠上海市自1991年以来的44652位海葬者;闵行区在全区经营性公墓推广安装了人脸识别客流统计系统,为精准掌握祭扫数据、预防安全事故提供了有力的科学依据和数据支撑;嘉定区在主要殡葬服务单位统一安装红外



清明扫墓。

青年报记者 吴恺 摄

线人流量实时统计系统,实行网格化管理,墓区内外分别制定了应急预案,实现了安全保障全覆盖。

“随着殡葬改革的推进和社会公众殡葬理念的更新,节地生态安葬正

被越来越多的人群接受并广泛传播,逐渐影响和革新更多老百姓的观念,未来也一定会成为我们国家的主流葬式。”上海福寿园公益发展基金会监事长伊华分析说。